

# 分类新时尚 低碳润万家

## 龙华 科普+实践 双轨并行引领垃圾分类新常态

### 龙华街道开展垃圾分类宣传周活动 让垃圾分类深入居民生活

本报讯(龙华新闻记者 陈欣 通讯员 谢洁明 刘利)近日,在第三届全国城市生活垃圾分类宣传周期间,龙华街道紧扣分类齐参与 低碳新时尚 主题,开展 科普+实践 双轨并行的垃圾分类体验活动,引导居民从自身做起,从家庭做起,共同参与垃圾分类,共建绿色家园。

在科普环节,龙华街道组织居民来到龙华区生活垃圾科普教育体验馆开展沉浸式分类教育之旅。在专业讲解员引导下,居民们通过图文展板、AR技术、互动游戏等多元形式,深入了解了垃圾分类的意义、方法、流程以及处理方式,深刻体会到垃圾分类对环境保护的重要性。特别是 变废为宝 展示区,让居民们亲眼见证了垃圾经过分类处理后,如何转化为可利用的资源,增

强了大家的环保意识和参与垃圾分类的积极性。

实践环节则在龙华公园火热展开,近20组志愿者家庭积极参与,兵分两路,以实际行动践行绿色低碳理念。宣传组的亲子家庭化身 环保设计师,亲手绘制垃圾分类主题环保袋,将垃圾分类的知识和理念融入环保袋的设计中,并现场赠予居民。同时讲解垃圾分类知识,引导居民正确分类投放垃圾。另一边的 净园行动队则手持垃圾夹,沿着公园的景观步道开展地毯式清理。家长和孩子们分工合作,认真捡拾路边的烟头、纸屑、塑料瓶等垃圾,并按照分类标准进行投放。

此次垃圾分类宣传周活动,龙华街道通过 科普+实践 创新模式,让垃圾分类理念深入人心,有效提升了居民知晓率和参与度。



参与市民用实际行动践行绿色理念,推动垃圾分类科普宣传。  
龙华新闻记者 陈建华 摄



青少年参与垃圾分类互动游戏。

### 观澜街道开展垃圾分类宣传周活动 政企民携手共筑绿色未来

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 周宁纳 张卓)5月23日下午,观澜街道在观澜湖新城MH MALL举办以 空杯减塑 益起来 无废商圈绘蓝图 为主题的第三届全国城市生活垃圾分类宣传周主题活动。活动通过丰富多彩的形式,用实际行动践行绿色理念,推动垃圾分类科普宣传,让绿色生活成为新时尚。

活动现场设置了可回收物创意展区、生活垃圾科普区、互动体验区、低碳游戏区、碳积分兑换站、以书换蔬摊位、空杯减塑摊位、垃圾分类沙包扔扔乐、图书漂流摊位、垃圾分类大富翁游戏、环保知识擂台赛、旧物改造工坊等,通过 科普展示区+互动体验区+有奖兑换区 三维联动,打造沉浸式垃圾分类体验场景,吸引了大批市民参与。

活动以 知识科普+趣味互

动-即时激励 的递进模式,将垃圾分类从 指尖新时尚 转化为生活新日常。现场设置了主题打卡区、可回收物创意展区、生活垃圾科普区、低碳游戏区、旧物改造工坊等。其中,以书换蔬摊位 图书漂流摊位 碳积分兑换站 等深受市民喜爱。居民通过参与互动游戏、旧物改造、环保知识问答等方式获得碳积分,兑换垃圾袋、多肉盆栽等实用礼品,进一步激发了大家的参与热情。

在 空杯行动·商圈减塑 环节中,商圈物业代表上台发表无废承诺,介绍减塑具体行动,如推广可降解包装、设置空杯回收点等,呼吁市民从日常小事做起,践行减量低碳生活。活动现场还设置了 空杯减塑宣言 手举牌打卡区,鼓励市民拍照分享,带动更多人加入减塑行动。

记者在现场看到,观澜湖新

城商圈商家推出 空杯优惠,市民自带杯到商家消费,可以享受饮品折扣。此举鼓励市民群众在日常生活中践行减量行为,倡导使用可再利用的产品。

活动现场,龙华区城管和综合执法局、观澜街道相关负责人为获评 生活垃圾分类星级住宅区的黎光社区茗语华苑、新澜社区鸿基新都小区物业代表颁牌,表彰其在垃圾分类工作中的示范引领作用。此举旨在激励更多单位对标先进,提升分类实效,共同推动垃圾分类成为绿色生活新风尚。

本次活动的重头戏是第三届全国城市生活垃圾分类宣传周启动仪式。政府代表、社区代表、企业代表等共同上台,将象征不同垃圾分类类别的彩色流沙倒入流沙台,流沙交融汇聚,形成一幅斑斓的生态图景,寓意观澜街道各方力量同心协力,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

### 龙华排水观湖站 组织师生参与守护河湖生态

本报讯(龙华新闻记者 丁小梅)日前,龙华排水有限公司观湖排水管理站党支部联合龙华区零废弃促进会,以 红色引擎赋能绿色发展,守护河湖共绘生态画卷 为主题,组织党员骨干与美中学校师生代表共百余人,在长坑水农博园开展系列生态文明实践活动。活动聚焦生态保护与资源循环利用,推动垃圾分类、水土保持与生物多样性保护深度融合,为共建美丽河湖注入新动能。

在长坑水河道治理现场,从辖区道路改造中回收的旧砖块经分类整理、加固砌筑,成为农博园生态围挡的重要组成部分。使用这些

旧砖既可满足水土保持需求,又能减少新建材料消耗,实现资源再生利用。观湖排水管理站党支部相关负责人介绍,通过 修旧利废 的精细化操作,不仅修复了长坑水沿岸生态,更探索出 建筑垃圾-再生建材-生态工程 的低碳路径。

此外,深圳市美中学校五年级学生在教师带领下,参与 农田课堂 劳动教育:在2.89万平方米的生态基地辨识稻谷蔬果,用旧砖搭建种植槽,沿碧道清理河道垃圾。在特别设置的 特教融合课堂 中,9名特教学生参与协作,将废弃砖块变为生态围挡的 拼图。

### 督导检查严把关 安全培训入人心

#### 龙华交警联合街道深化重点运输企业交通安全治理

本报讯(龙华新闻记者 丁小梅 通讯员 陈丹妮)为深化重点运输车辆源头监管,压实企业安全生产主体责任,近日,龙华交警联合观澜街道组成专项检查组,深入辖区重点运输企业,通过 督导检查+宣传培训 双管齐下的方式,全面排查安全隐患,强化驾驶员安全意识,助力构建平安交通环境。

当天,检查组重点对企业的车辆驾驶人管理台账、安全宣传教育培训记录、车辆GPS监控违法记录、车辆审验状

况以及驾驶人资质等关键环节展开了细致审查,查看是否存在管理漏洞。通过检查,及时发现并指出了企业在车辆管理和安全运营方面存在的问题,并提出了具体的整改建议,要求企业限期整改,以消除潜在的交通安全隐患。同时,检查组借助岗前早会精心组织企业驾驶员和管理人员开展了一场交通安全宣传培训活动。交警结合真实案例,向大家详细讲解了交通安全法律法规、常见交通违法行为的危害以及应对突发交通事故的方法。

### 三校联动共探水资源保护新路径

本报讯(龙华新闻记者 张瑜)5月22日上午,锦华实验学校党支部联合龙华区实验学校教育集团党委、元芬小学党支部,携手开展龙华水质净化厂 行走的思政课暨联合主题党日 活动,以实践教育深化生态环保理念,筑牢水资源保护意识。

活动开场,水质净化厂工作人员以一场干货满满的科普讲座拉开帷幕。借助详实数据、直观图片与通俗讲解,工作人员向师生细致剖析深圳水资源现状,深

入阐释污水处理工艺流程、技术原理,以及水质净化对生态保护与城市可持续发展的关键作用。现场师生踊跃提问,认真记录,对水资源保护有了全新认知。

在工作人员的带领下,师生们实地探访水质净化全流程。从粗格栅拦截污水固体垃圾,到二沉池沉淀污水,再经生物处理、深度净化,直至污水变清水达标排放,每一道工序都彰显着科技赋能环保的力量。目睹污水 蜕变 过程,师生们真切体会到污水处

理的复杂艰辛,深刻认识到水资源保护与污染物减排的紧迫性。

活动中,党员教师充分发挥引领作用,结合参观见闻,现场为团员、少先队员开展教学,引导学生思考日常生活中的环保实践。此次活动以党建为核心,践行 党建带团建、队建 理念,组织三校学生代表参与,打造沉浸式 行走的思政课。通过实践体验,既强化了师生的环保意识与责任感,又让大家领略到生态治理的科技魅力。